全国2012年4月高等教育自学考试

国际经济学试题

课程代码：00140

一、单项选择题(本大题共25小题，每小题1分，共25分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。
1.赫克歇尔—奥林模型认为国际贸易的根本原因是(　　　)

A.各国技术水平不同
B.各国劳动生产率不同

C.各国生产要素禀赋不同
D.各国产品质量不同

2.根据重叠需求贸易理论，相互贸易容易产生于(　　　)

A.产出水平相近的国家之间
B.收入水平相近的国家之间

C.投资水平相近的国家之间
D.储蓄水平相近的国家之间

3.商品的进口对于进口竞争部门而言，其共同生产要素和专门生产要素的收入水平将出现的现象是(　　　)

A.前者降后者升
B.前者升后者降

C.两者都升
D.两者都降

4.不改变贸易结构，只改变贸易规模的增长方式是(　　　)

A.偏向进口的生产要素增长
B.偏向出口的生产要素增长

C.生产要素等比例增长
D.悲惨的增长

5.一国海关对本国进口商品在征收一般关税后再根据某种目的加征的关税称为(　　　)

A.进口税
B.进口附加税

C.过境税
D.过境附加税

6.最佳关税就是(　　　)

A.禁止性关税

B.零关税

C.禁止性关税之上的某一水平的关税

D.在禁止性关税和零关税之间的某一水平的关税

7.欧洲联盟发行的“欧元”代替成员国的货币进入流通是在(　　　)

A.1999年
B.2000年

C.2001年
D.2002年

8.国际卡特尔成功与否取决于(　　　)

A.短期内的超额利润
B.短期内市场份额的扩大

C.垄断价格的长期稳定
D.垄断价格的短期稳定

9.阿根廷经济学家劳尔·普雷维什认为整个世界可以分为两类国家，其中处于“中心”地位的是(　　　)

A.发达国家
B.发展中国家

C.出口国家
D.进口国家

10.国际贸易组织建立的基石是(　　　)

A.《扩大世界贸易和增加就业的建议》
B.《国际贸易组织宪章》

C.关税与贸易总协定临时议定书
D.乌拉圭回合协定

11.套利业务必须具备的条件是(　　　)

A.汇率存在差异
B.利率存在差异

C.同一外汇市场
D.不同外汇市场

12.随着世界经济的进一步发展，目前国际经济交易额的2／3以上属于(　　　)

A.经常项目
B.资本项目

C.官方结算项目
D.错误和遗漏

13.在马歇尔—勒纳条件中，进出口需求弹性应该满足(　　　)

A.进口需求弹性为正，出口需求弹性为正

B.进口需求弹性为正，出口需求弹性为负

C.进口需求弹性为负，出口需求弹性为正

D.进口需求弹性为负，出口需求弹性为负

14.假设一国边际消费倾向为0.6，边际储蓄倾向为0.3，边际进口倾向为0.1，则其外贸乘数为(　　　)

A.10／9
B.10／3

C.5／3
D.5／2

15.根据货币主义的汇率决定论，人们对实际货币额的需求与实际的国民收入呈(　　　)

A.线性的负函数关系
B.线性的正函数关系

C.负相关的函数关系
D.正相关的函数关系

16.通过控制本国居民外汇支出保持本币对外价值的稳定，这种方式称为(　　　)

A.外汇管制
B.融通资金

C.进口数量配额
D.调整经济

17.偿债率作为世界银行衡量一国债务负担及偿还能力时采用的指标，是指(　　　)

A.一国出口额与同期还本付息额的比值

B.净债务额与GDP的比值

C.出口额与GDP的比值

D.还本付息额与GDP的比值

18.当各国的汇率由市场上的货币供求来决定时，汇率的决定机制是(　　　)

A.固定汇率
B.浮动汇率

C.有选择汇率
D.钉住汇率

19.下列选项中属于国际间接投资的是(　　　)

A.在国外设立分公司
B.在国外设立独资企业

C.在国外设立合资企业
D.购买外国企业的债券

20.移民给移出国带来的主要利益为(　　　)

A.移民汇款
B.带来不同文化

C.投资
D.人才

21.若人民币相对美元贬值，则以美元表示的进口商品的价格将(　　　)

A.上升
B.下降

C.不变
D.不确定

22.绝对技术差异论的提出者是(　　　)

A.斯密
B.李嘉图

C.奥林
D.魁奈

23.历史上没有出现过的货币制度是(　　　)

A.金本位
B.银本位

C.金汇兑本位
D.布雷顿森林体系

24.国际收支中的调整项目是指(　　　)

A.经常项目
B.资本项目

C.官方结算项目
D.错误和遗漏

25.国际收支项目中自发交易项目又称(　　　)

A.事前交易项目
B.事后交易项目

C.补偿项目
D.调整项目

二、多项选择题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。

26.下列属于绝对技术差异论和相对技术差异论共同的假设条件有(　　　　　)

A.劳动力在国内可以自由流动

B.生产要素在流动时机会成本不变

C.生产要素在各国间不能自由流动

D.两国经济资源都被充分利用

E.没有运输成本和其他交易成本

27.国际经济一体化组织的建立一般需要具备的条件有(　　　　　)

A.地理上相互邻近
B.经济互补

C.顾及各成员国的经济利益
D.政治制度比较接近

E.经济发展程度完全相同

28.判断是否构成倾销的依据有(　　　　　)

A.国内市场是否受到严重冲击

B.国内同类企业利润水平是否明显降低

C.国内同类产业是否难以建立

D.市场是否是不完全竞争结构

E.国内外市场是否是分割的

29.一国外汇包括(　　　　　)

A.外国货币

B.外国财政部发行的国库券

C.外国公司发行的以外币计价的股票

D.用外币表示的银行支票

E.用外币表示的商业汇票

30.企业开拓海外市场的方式有(　　　　　)

A.出口
B.购买外国债券

C.在国外设立销售基地
D.发放许可证

E.并购外国企业

三、判断说明题(本大题共5小题，每小题3分，共15分)

先判断命题正误，然后说明正确或错误的理由。判断1分，说明2分；判断错误，全题不得分。

31.规模经济与差异产品理论、相互倾销贸易理论和重叠需求贸易理论主要从需求的角度来解释战后国际贸易的发展。

32.国际贸易是一种“零和”活动，我得即你失。

33.国际货币基金组织的最高决策机构是理事会，它也负责执行日常的工作事务。

34.由于货币贬值可以促进出口，因而一定可以改善国际收支状况。

35.利息平价理论认为，投资者进行投资选择时参考的是各国名义利息率。

四、名词解释题(本大题共5小题，每小题3分，共15分)

36.重叠需求

37.贸易创造

38.最惠国待遇

39.有管理的浮动汇率

40.购买力平价论

五、简答题(本大题共5小题，每小题5分，共25分)

41.简述“里昂剔夫之谜”的主要内容并解释其成因。

42.简述生产要素价格均等化的过程。

43.简述国际收支定义中“居民”的判断标准。

44.简述货币贬值的“J曲线效应”的基本内容。

45.简述国际收支调整论吸收方法中贬值的收入效应。

六、论述题(本大题共1小题，10分)

46.试述一国征收进口关税对本国经济福利的影响。
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